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Όμιλος « Μία θάλασσα λογοτεχνία. 

Κείμενο «Συλλογιέμαι τους ναυτικούς» 

1. Να επιλέξουμε μία παράγραφο και μετά να την συνδυάσουμε με μία εικόνα. 

Παράγραφος 4. 

 

 

Κείμενο: τους ναυτικούς τους γέρους συλλογίζομαι 

Άσκηση α.2…που είναι σαν ξένοι στη ζωή τη γύρω τους και στο νησί τους σαν 
φυλακισμένοι : να σχολιάσετε τους στοίχους σε σχέση με το περιεχόμενο του 
ποιήματος. 

Όλοι οι ναυτικοί δούλευαν σε ένα καράβι όλη τους την ζωή και δεν έβγαιναν 
καθόλου  έξω από εκεί. Το θεωρούσαν σαν σπίτι τους και δεν μπορούσαν να το 
αποχωριστούν. 

Άσκηση Β.1Να βρείτε τα επίθετα και τις παρομοιώσεις που δείχνουν την ψυχική 
κατάσταση των γέρων ναυτικών. 

1. ανώφελοι και άνεργοι. 

2.σαν ξένοι 

3.σαν φυλακισμένοι. 

4. σκυφτοί και λιγομίλητοι. 
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Άσκηση Β2 να επισημάνεται στο κείμενο τις λέξεις που σχετίζονται με τους 
ναυτικούς. 

Ταξιδέψουν 

Ταξίδια 

Την φανέλα την κόκκινη 

Την άγκυρα 

Σκαμπανεβάζουνε 

Καράβι 

Θάλασσα 

Λιμάνι 

Άσκηση 1 Μετατρέπω το κείμενο σε πεζό 

Τους γέρους ναυτικούς συλλογίζομαι ,που δεν μπορούν πια να ταξιδέψουν και 
άραξαν στο νησί τους και τις μέρες τους τις περνάνε ανώφελα και άνεργα. Που είναι 
σαν ξένοι στην ζωή  και σαν φυλακισμένοι στο νησί , που σέρνονται σκυφτοί και 
λιγομίλητοι κι ο νους τους πηγαίνει στα ταξίδια, που πάντα με την κόκκινη την 
άγκυρα στο στήθος σκαμπανεβάζουν όταν περπατάνε σαν να είναι μέσα σε καράβι, 
που στεριανοί δεν παύουν να νοιάζονται για την θάλασσα και ούτε μια μέρα μένουν 
μακριά απ το λιμάνι, και όπου όταν έρχεται ο χειμώνας κάθονται στα σπίτια τους 
λέγοντας ιστορίες στα εγγόνια τους. 

 

Άσκηση 1      Φανταστείτε ότι είστε ο ναυτικός από το ποίημα και βρίσκεστε στο 
σπίτι σας μπροστά στο τζάκι μαζί με τα εγγόνια σας. Να τους διηγηθείτε μία 
ιστορία από την ζωή σας στην θάλασσα. 

  Ήταν ένα πρωινό με κρύο τσουχτερό. Ήξερα ότι κάτι δεν θα πάει καλά εκείνη την 
ημέρα. Έβαλα τα ναυτικά μου ρούχα, τα ρούχα της δουλειάς κι έφυγα βιαστικά για το 
καράβι.  Ήξερα πως θα σαλπάραμε   το απόγευμα και ήμουν πολύ φοβισμένος, από 
την κακοκαιρία. Η ώρα τρεις  το μεσημέρι ,τρεις ώρες πριν την αναχώρηση. Πήγα 
στο κάτω μέρος του πλοίου και εκεί ήταν που ξαφνιάστηκα τελείως. Έβλεπα 
αμέτρητες νταλίκες να μπαινοβγαίνουν και ήταν ακόμα νωρίς. Η ώρα τέσσερις και ο 
καιρός δεν είχε αλλάξει καθόλου . Ήμουν πολύ αγχωμένος. Ένα μισάωρο μετά ,κατά 
τις πέντε  κόσμος πολύς ,αμάξια, νταλίκες . Ύστερα ξέσπασε η καταιγίδα. Κάποιοι 
έφυγαν, καθώς φοβήθηκαν. Κι εγώ ο ίδιος θέλησα να φύγω ,μα δεν το έκανα. Το 
πλοίο σφύριξε και σάλπαρε , ενώ κεραυνοί έσκιζαν τον βαρύ ουρανό και η θάλασσα 
λυσσομανούσε από τον δυνατό βοριά . Όλος ο κόσμος είχε ταραχτεί και εγώ με έναν 



[3] 
 

συνάδελφο μου προσπαθούσαμε να τους καθησυχάσουμε. Η ώρα περνούσε αργά 
μέσα στην αγωνία. Εγώ, στην θέση μου, σκεφτόμουν πως γρήγορα θα πιάσουμε 
λιμάνι . Φάνηκαν τα βουνά μακρινά ακόμα ,τυλιγμένα στο λιγοστό φως του 
απογεύματος . Κοντεύαμε στο νησί . Δόξασα το παντοδύναμο που το μαρτύριό μας 
τέλειωνε . 

 

Η εμπειρία μου ως επιβάτης στο Σάμινα 

 Ήταν ένα απόγευμα του Σεπτέμβρη, το 2000. Είχα επιβιβαστεί στο Εξπρές Σάμινα 
στο λιμάνι του Πειραιά, με προορισμό την Πάρο. Ένα συνηθισμένο ταξίδι, όπως τόσα 
άλλα. Το πλοίο ήταν γεμάτο με τουρίστες και φοιτητές.  

 Οι ώρες περνούσαν ήρεμα στην αρχή. Το φεγγάρι είχε αρχίσει να ανεβαίνει ψηλά και 
ο αέρας είχε δυναμώσει. Οι περισσότεροι είχαν βρει μια θέση να καθίσουν. Λίγο μετά 
τις 10 το βράδυ, ακούστηκε ένας ήχος – ένας δυνατός μεταλλικός θόρυβος, σαν κάτι 
να χτύπησε απότομα. Το πλοίο είχε συγκρουστεί με βράχους, κοντά στην Πάρο. Στην 
αρχή δεν καταλάβαμε τι έγινε. Νομίζαμε πως ήταν κάτι προσωρινό, μια μικρή βλάβη. 
Όμως η κλίση του πλοίου γινόταν όλο και πιο έντονη. Νερό άρχισε να μπαίνει μέσα. 
Πανικός. Φωνές. Κραυγές. Άνθρωποι έψαχναν σωσίβια, άλλοι πηδούσαν στο νερό. 
Δεν υπήρχε συντονισμός, δεν υπήρχε σωστή ενημέρωση. Θυμάμαι τη σκοτεινιά, τον 
θόρυβο του νερού, τις φωνές μέσα στη νύχτα. Κάποιοι προσπάθησαν να βοηθήσουν 
τους πιο αδύναμους, άλλοι είχαν παραλύσει από τον φόβο. 

  Εγώ, από θαύμα, κατάφερα να βρω ένα σωσίβιο και να πέσω στη θάλασσα. Το νερό 
ήταν τσουχτερό. Έμεινα για ώρα να κολυμπώ. Κάποια στιγμή με μάζεψε ένα 
ψαροκάικο. Δεν ξέρω πόση ώρα πέρασε μέχρι να φτάσω στη στεριά. Ήμουν 
ζωντανός αλλά πίσω μου, το πλοίο είχε βυθιστεί και είχαν πεθάνει άνθρωποι. 

  Ήταν ένα γεγονός που άλλαξε τη ζωή μου. Έμαθα να εκτιμώ το παρόν, να σέβομαι 
τη ζωή και να μην θεωρώ τίποτα δεδομένο. Το Σάμινα δεν ήταν απλώς ένα πλοίο· 
ήταν μια υπενθύμιση του πόσο εύθραυστη είναι η ανθρώπινη ύπαρξη. 

 

 

 

Κείμενο «Του Αιγαίου»  του Οδυσσέα Ελύτη. 

Άσκηση 1η  

«Να βρείτε ομοιότητες και διαφορές μεταξύ του έρωτα και της θάλασσας.» 

  Ο έρωτας και η θάλασσα μπορεί να μοιάζουν εντελώς διαφορετικά πράγματα 
μεταξύ τους, όμως έχουν παλλά κοινά. Μερικά από αυτά είναι ότι και ο έρωτας και η 
θάλασσα σε ταξιδεύει είτε με καλό είτε μα κακό σκοπό. Η θάλασσα σε τρομάζει όπως 
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και ο έρωτας. Η θάλασσα σε κάνει ευτυχισμένο όπως και ο έρωτας. Η θάλασσα σε 
αναζωογονεί όπως και ο έρωτας. Η θάλασσα μπορεί να σε σκοτώσει  όπως και ο 
έρωτας. Η θάλασσα σε γοητεύει όπως και ο έρωτας. Τέλος η θάλασσα σε υπνωτίζει 
όπως κι ο έρωτας. 

Κείμενο «Η θάλασσα στην νεοελληνική λογοτεχνία.» 

Άσκηση 1η Οι έλληνες έχουν σχέση με την θάλασσα; 

   Ναι γιατί οι έλληνες είμαστε ένας θαλασσινός λαός Οι πόλεις και τα χωριά όπου 
και να βρίσκονται απέχουν λίγες ώρες από την θάλασσα. Επίσης η μοίρα του τόπου 
μας στις κρίσιμες στιγμές αλλά και στον καθημερινό ελληνικό βίο είναι σχετικές με 
την θάλασσα. Επίσης αποδεικνύεται ότι οι έλληνες έγραφαν παλιά παραμύθια και 
ιστορίες σχετικά με την θάλασσα. Για παράδειγμα ο ομηρικός Οδυσσέας του οποίου 
η συμβολική διάσταση έχει απλώσει ρίζες στην παγκόσμια λογοτεχνία. 

Άσκηση 2η Σχολιάστε στην γ παράγραφο την μεταφορά. 

   Στην γ παράγραφο του κειμένου χρησιμοποιείται  μεταφορά που υπογραμμίζει ότι η 
σχέση του Έλληνα με την θάλασσα είναι γόρδιος δεσμός, δηλαδή είναι σχεδόν 
αδύνατον να σπάσει. Με την χρήση αυτής της μεταφοράς μας πληροφορεί ότι η 
μητέρα θάλασσα στάθηκε για τον Έλληνα η πρώτη πατρίδα και η μητέρα του 
πολιτισμού του. 

 

 

 

                         Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

                   

 

                    Γιάννης Κουτζάς  


